

国际宇航大会开幕当天出现尴尬一幕

“这个会议上，我想念一个重要的航天局”

新华社记者 周舟

“在这个会议上，我想念一个重要的航天局。中国(航天局)去哪儿了？”21日在第70届国际宇航大会开幕当天的第一场全会活动上，1000多名现场听众通过手机投票将这一提问置顶了。

出现这个场面的原因是，大会的官方议程上预定在华盛顿会议中心发表演讲的中国国家航天局副局长吴艳华没有出现。在现场观众“集体施压”下，即将担任国际宇航联合会主席的帕斯卡莱·埃伦弗罗因德将其归因于“时间冲突”，但并未进一步解释。而会场的一些人士说，中国代表团赴美签证受阻了。

为什么不让中国参加美国“登月门户”建设？美国选择合作伙伴的标准是什么？——

会场大屏幕上刷新着听众关心的问题。尽管中国缺席大会，但在这种探讨航天国际合作的场合，人们显然认为中国不可或缺。

中国历来是国际宇航大会的重要参与方。2018年在德国不来梅举办的第69届大会上，中国代表团“阵容强大”。国家航天局局长张克俭出席，中国航天科技集团公司、中国航天科工集团公司等企业展示了中国航天的最新成就。而今年在华盛顿举办的这届大会上，记者没有看到这些企业的身影。

展厅里，来自北京的天文相机制造商QHYCCD是为数不多的中国企业之一。这家公司负责销售业务的毕婷婷对新华社记者说，据她所知，有一家国内企业全员未获赴美签证，还有一家企业只有一人获签，而她本人因为不是技术人员才勉强获签，公司其他同事均未能成行。

签证问题在会前就一度引发担忧。在

20日举办的记者会上，国际宇航大会组委会共同主席文森特·博尔斯说，他18个月前就同美国国务院沟通，确保参会者及时拿到签证。目前看来，结果并不理想。

中国外交部发言人本月9日表示，一段时间以来，美方对中方的学者、学生、企业界人士和科技人员等赴美采取了拒签、拖延签证申请、吊销赴美长期签证、盘查骚扰等措施，阻挠中美正常的人文交流与人员往来，也损害了中方人员的人身安全与合法权益。

这一现象的背景是美国总统把自己的偏见带到国际科技合作领域，频频制造障碍。在21日上午的国际宇航大会开幕式上，美国副总统彭斯宣称，要推动美国为主导的国际航天合作，而美国要与“志同道合的热爱自由的”国家合作。

这番讲话遭到部分与会人员抵制。实际

上，一些航天界人士17日就曾发起一封致大会的公开信，认为彭斯出席开幕式与国际宇航大会主张国际合作的宗旨相悖，目前已有多人参与署名。

美国航天元老“阿波罗11号”登月宇航员巴兹·奥尔德林20日在华盛顿举办的一场学术研讨会上表示，希望与中国开展探月合作。

欧洲航天局局长扬·韦尔纳也不认同彭斯的观点。他在大会期间接受新华社记者采访时说，国际合作会面临诸多问题，“但没人会因为有风险就不出门”。

韦尔纳坚定表达了将继续与中国合作的意愿，提到欧航局已把一批宇航员派到中国接受训练。他说，只有通过合作才能让对方了解自己的文化和想法，“我不会因为别人和我想法不一样就停止合作，恰恰相反，这正是要合作的理由”。(新华社华盛顿10月21日电)

国际社会期待中美经贸磋商朝着正确方向不断取得进展

新华社记者

近期新一轮中美经贸高级别磋商在华盛顿结束，双方在农业、知识产权保护、汇率、金融服务、扩大贸易合作、技术转让、争端解决等领域取得实质性进展。

美国伊利诺伊理工大学斯图尔特商学院教授哈伊里·图尔克认为，中美就一些问题达成一致是好兆头。结果表明，谈判是解决问题的唯一途径，期待中美达成全面协议。

埃及埃中商会主席迪亚·菲基认为，新一轮中美经贸高级别磋商取得了进展。磋商中，中国一直坚持通过对话和合作解决分歧，这是双方取得阶段性成果而没有令事态进一步恶化的原因之一。同时，美国也意识到与中国进行贸易战对美国和世界经济是无益的。

德国《商报》报道说，中美双方发出不愿进一步升级贸易摩擦的信号，这对金融市场、投资者、消费者、农民和企业来说都是个好消息。

卡塔尔著名企业萨克控股集团副总裁阿卜杜拉赫曼·阿勒纳贾尔表示，中美两国在许多领域互补性很强，双方合作将弥补各自短板、形成双赢局面，而贸易摩擦只能是双输结果。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣认为，中美是全球最大的两个经济体，富有建设性地解决经贸摩擦，对两国和全球经济都将产生积极影响。解决经贸摩擦不仅将推动世界贸易发展，而且会给世界经济注入新活力。

休斯敦亚洲商会主席喻斌表示，中美双方在最新一轮经贸高级别磋商中传出了利好消息提振了当地企业信心。

不过，一些专家也指出，中美要达成全面协议还需付出进一步努力。智利央行前行长维托里奥·科尔沃对中美经贸磋商取得进展表示欢迎，但他也提醒说，目前离真正解决问题还有距离。巴西海通投资银行经济学家弗拉维奥·塞拉诺也表示，不排除未来谈判遇到起伏和波折的可能。

中美贸易全国委员会会长克雷格·艾伦强调，对待双边关系须用长远眼光，美中两国应寻求长期合作，“长远眼光才是恰当的眼光”。

(执笔记者:赵悦;参与记者:刘亚南 卢怀谦 邵莉 吴丹妮 杨晓静 宫若涵 杨元勇 徐静 张亚东 高路 杨柯 袁梦晨 尹南) (新华社北京10月22日电)



2024年巴黎奥运会和残奥会会徽发布

10月21日，巴黎2024年奥运会组委会在巴黎大皇宫发布了该届奥运会和残奥会的会徽。圆形的会徽中含有奥运金牌、奥运之火和法兰西共和国象征——玛丽亚娜女神三重意义，象征着巴黎将举办一次友好、以人为本的奥运会。图①为发布仪式现场。图②为巴黎2024年奥运会会徽。图③为巴黎2024年残奥会会徽。新华社发(巴黎奥组委供图)



日本天皇正式宣告即位

10月22日，日本德仁天皇(中)在东京皇居正殿参加即位仪式(“即位礼正殿之仪”)。日本德仁天皇22日在皇居正殿“松之间”举行了“即位礼正殿之仪”，正式宣告日本第126代天皇即位。

新华社发

被视为备战东京奥运会的重要“练兵场”

军运赛场的“奥运暗战”

本报记者 李元浩

受采访时表示：“比赛还是全力以赴吧，争取多拿金牌。”

虽然仅有军人运动员参赛，但类似于体操这样名将众多，竞争激烈的项目，在本届军运会还有很多。据悉，参加本届军运会的各

国选手中，有67名世界冠军和奥运冠军得主，里约奥运会前8名选手有118人。不少已获得明年东京奥运会参赛资格的选手，都来到武汉参加军运会的角逐。因此，本届军运

会在奥运会上的主力阵容。

本届军运会游泳赛场的争夺同样激烈。游泳比赛的首个比赛日，就有5项赛会纪录被改写。中国、巴西、俄罗斯等队伍中，均有不少即将出征东京奥运会的国家队选手压阵。例如中国队中的汪顺、王简嘉禾、覃海洋等，以及俄罗斯队的楚普科夫、科斯金和巴西队的巴塞托等人，都是在世界泳坛表现出色的名将。

值得一提的是，在本届军运会男子100米蛙泳决赛中，上演了堪称奥运级别的较量。在今年世锦赛上刚刚刷新该项目亚洲纪录的中国名将闫子贝，和俄罗斯名将楚普科夫以及队友覃海洋展开激烈角逐，最终名列次席，楚普科夫以59秒17刷新赛会纪录的成绩夺冠。“希望能把这样的好状态延续下去，争取明年奥运会取得好成绩。”楚普科夫赛后说。

(本报武汉10月22日电)

然而，刚接到军运会舞台设计和火炬塔改造任务时，距离开幕式仅剩6个月。武船重工迅速统筹协调，先后投入了近300人参与该项目的施工和管理，夜以继日地不间断施工。

开幕式总导演给出了主火炬塔和舞台的基本创意，却没有可以施工的精准数据。“如何设计、制造、安装都需要自行解决。”武船重工资产重组公司副总经理、火炬塔点火总指挥吴刚将表示。

据军运会火炬燃烧装置工程总监马楠透露，火炬采用的是天然气，天然气比较轻，通

过密茨拿着手表找过来。餐桌上注明“下午5:30用餐”，但他看到餐厅已经有人进出，问是否可以进去就餐。经过询问，李云山得知施密茨接下来还有公务安排，想提前就餐。李云山找到酒店工作站负责人沟通，顺利安排施密茨用餐。随后几天，施密茨遇到困难和麻烦就来找李云山帮忙，一来二去两个人成了熟人。

“能为军运会贡献一份力量，我感到很光荣、自豪！”李云山说。

(据新华社武汉10月22日电)

这位辅警名叫李云山，今年30岁，是洪山区公安分局人口大队的一名辅警，今年4月通过公开招考进入辅警队伍，是武汉第一

中国工匠让军运会舞台、火炬塔惊艳世界

“水火交融”是怎样炼成的

经过多方筛选和考量，今年1月，军运会开幕式团队找到武昌船舶重工集团有限公司，希望他们能承接军运会的重点工程——主火炬塔工程和开幕式舞台制造。

作为“共和国长子”，武昌船舶重工集团有限公司完成了诸多举世瞩目的超级工程：文昌卫星发射塔、港珠澳大桥、三峡升船机、“中国天眼”……培育了一代又一代大国工匠。

2008年北京奥运会开幕式上，由他们建造的开闭幕式画轴、九环地球、记忆塔等，至今仍是国人记忆中骄傲的一幕。

过水这一介质把燃气托到水柱的上方进行燃烧。要解决的困难是火焰在水中燃烧的稳定性、火的颜色和热辐射的范围，既要有观赏性，又有可控性。

点火流程分为水柱点火、水池点火、飘带点火和盆点火，十分复杂。点火的四个阶段均是以秒计算，延迟或提前一秒，舞台效果截然不同。短短30多秒的点火过程，吴刚将便经历了约60次模拟点火、实际点火的练习。

“我是施工方，点火交给我压力太大了。可这样的机会，人生可能只有一次，只能成功不能失败。”吴刚将说。

新华社记者 王丽丽 摄



10月22日，在武汉进行的第七届世界军人运动会柔道项目女子团体赛中，中国队获得冠军。新华社记者 胡虎虎 摄

武汉辅警获赠象征“友谊”T恤衫

新华社记者 冯国栋

批招聘的涉外警务基层辅警。

18日下午，施密茨拿着一张就餐票找过来。餐桌上注明“下午5:30用餐”，但他看到餐厅已经有人进出，问是否可以进去就餐。经过询问，李云山得知施密茨接下来还有公务安排，想提前就餐。李云山找到酒店工作站负责人沟通，顺利安排施密茨用餐。随后几天，施密茨遇到困难和麻烦就来找李云山帮忙，一来二去两个人成了熟人。

“能为军运会贡献一份力量，我感到很光荣、自豪！”李云山说。

(据新华社武汉10月22日电)



女子3000米障碍决赛

10月22日，巴林选手亚沃(左)在决赛中。

当日，在武汉举行的第七届世界军人运动会田径项目女子3000米障碍决赛中，巴林选手亚沃以9分19秒24的成绩夺得冠军。新华社记者 王丽丽 摄

毕振山

10月22日，韩国国务总理李洛渊对日本展开为期3天的访问，期间他将与日本首相安倍晋三举行会谈。李洛渊在临行前说，不能期待一次访问就解决所有问题，但这将成为向前迈出一步的契机。而在分析人士看来，当前日韩关系矛盾重重，要想回暖恐怕难度很大。

据韩国媒体报道，李洛渊此次出访行程满满。他于22日出席了日本天皇德仁的即位仪式。23日他将会见日本公明党党首山口那津男和立宪民主党党首枝野幸男等政要，并与日本前首相森喜朗会面。24日他将与日本首相安倍晋三会面，还将与日本财界人士共进午餐以及与日本民众会面。

在密集会见背后，李洛渊的主要目的是借祝贺天皇即位和慰问台风灾情的氛围，向日本方面传达韩方改善双边关系的意愿，并向安倍转交韩国总统文在寅的亲笔信。文在寅在信中可能会提议举行双方首脑会谈，以缓解两国紧张关系。

今年7月以来，日韩关系不断恶化。日本对出口韩国的三种半导体材料实施出口管制，并将韩国从可以获得贸易便利国家的“白色清单”中剔除。韩国同样将日本从本国“黑名单”中移出，取消对日出口战略物资时的优待措施，并表示将不再续签《韩日军事情报保护协定》。

然而，日本方面对韩方相关举动反应并不积极。尽管安倍曾声称有必要与韩国“不断保持对话”，但据日本媒体报道，安倍曾经告诉亲信，不相信日韩关系5年内会改善，不要“在一个我们不信任的国家浪费时间”。

有分析人士指出，日韩关系之所以跌至冰点，是“慰安妇”问题、二战强征劳工赔偿问题以及贸易摩擦等多重因素导致的。安倍所说的“不信任”，正是源于对韩国政府处理“慰安妇”问题和强征劳工赔偿案的不满。而在这些问题上，韩国的民意非常强大，韩国政府并没有多少妥协的空间。

就在韩国寄望改善日韩关系之际，日本服装品牌“优衣库”的一则广告引发争议。该广告因涉嫌暗指韩国忘记了被殖民的历史，遭到韩国舆论猛烈批评。虽然这则广告很快被撤下，但这正反映出当前韩国社会对日本的态度。在这样的背景下，韩日关系恐怕很难向前迈步。

时事观察

不过最近一段时间以来，韩国方面屡屡

释放出希望改善日韩关系的信号。

韩国副总理洪楠基近日访问美国时表示，关于日本的经济报复，日韩正私下进行接触，无论如何需在年内结束矛盾。

李洛渊此前也曾表示，希望日韩关系能

“恢复到7月以前的水平”。他还说，如果日本撤销对半导体材料的出口管制措施，韩国可以重新考虑《韩日军事情报保护协定》。

然而，日本方面对韩方相关举动反应并不积极。

尽管安倍曾声称有必要与韩国“不断

保持对话”，但据日本媒体报道，安倍曾经告

诉亲信，不相信日韩关系5年内会改善，不要

“在一个我们不信任的国家浪费时间”。

有分析人士指出，日韩关系之所以跌至冰点，是“慰安妇”问题、二战强征劳工赔偿问题以及贸易摩擦等多重因素导致的。安倍所说的“不信任”，正是源于对韩国政府处理“慰安妇”问题和强征劳工赔偿案的不满。而在这些问题上，韩国的民意非常强大，韩国政府并没有多少妥协的空间。

就在韩国寄望改善日韩关系之际，日本

服装品牌“优衣库”的一则广告引发争议。

该广告因涉嫌暗指韩国忘记了被殖民的历史，遭到韩国舆论猛烈批评。虽然这则广告很快被撤下，但这正反映出当前韩国社会对日本的态度。在这样的背景下，韩日关系恐怕很难向前迈步。

本次大赛为期两天，轮滑联赛包含极限轮滑项目、自由式轮滑项目和趣味赛极限果酱赛；跑酷联赛包含竞速赛项目与技巧赛项目，各项目分为男子精英组、女子精英组、男子大众组和少儿体验组。

(思琪)

10月19日，中国航天科技集团公司所属的中国运载火箭技术研究院举办了以“运动拼搏 快乐 健康”为主题的第十三届职工田径运动会。近千名运动员分6个组别在13个比赛项目中展开激烈角逐。

本报通讯员 王凤霞 赵军 摄

全国极限运动大赛启幕

本报讯 10月19日，以“极限之都户外天堂”为主题，由中国极限运动协会、湖州市人民政府主办，湖洲南太湖新区管委会、湖州市体育局承办，势至体育独家运营的国家级体育赛事“中国南太湖第二十届全国极限运动大赛暨中国极限轮滑联赛、中国极限跑酷联赛·湖州站”在湖州市月亮广场盛大开幕。

本次大赛为期两天，轮滑联赛包含极限轮滑项目、自由式轮滑项目和趣味赛极限果酱赛；跑酷联赛包含竞速赛项目与技巧赛项目，各项目分为男子精英组、女子精英组、男子大众组和少儿体验组。

(思琪)